
CREŞTEREA ANIMALELOR DOMESTICE IN CURSUL 
EPOCII NEOLITICE PE TERITORIUL MOLDOVEI 

EUGEN COMŞA 

Rezultatele importante la care s-a ajuns în cercetarea epocii neo
litice, fac posibilă, în prezent, aprofundarea unor probleme greu de 
abordat cu cîteva decenii în urmă, anume cele privind ocupaţiile prac
ticate de către membrii acelor comunităţi străvechi. 

In lucrarea noastră vom expune ştadiul actual al cercetărilor refe
ritoare la creşterea animalelor domestice din cursul epocii neolitice pe 
teritoriul Moldovei. 

Numeroase loturi de oase de animale au fost strînse, cu toată grija, 
de către arheologii ce activează în studierea neoliticului, apoi materialul 
a fost predat specialiştilor din domeniul paleofaunei. Prin această cola
borare s-a ajuns la rezultate remarcabile. Meritul de a fi analizat oasele 
de animale din numeroase aşezări din epoca neolitică, de pe tot în
tinsul ţării, revine : praf. Olga Necrasov, conf. dr. Sergiu Haimovici 
şi dr. Alexandra Bolomey. Se cuvine subliniat că, în majoritatea cazu
rilor, laturile au fost studiate punîndu-se accentul - precum era şi fi
resc - asupra problemelor de specialitate. Din acele lucrări vom, ext,.age 
şi vom folosi în lucrarea noastră o serie de date şi vom încerca să le 
înterpretăm din punct de vedere istoric. 

* 
* * 

După cum se ştie, cea mai veche cultură neolitică documentată, 
pînă în prezent, pe teritoriul Moldovei. este cultura Starcevo-Criş. Din 
aşezările purtătorilor culturii provin cîteva loturi de oase de animale, 
din diverse zone ale provinciei şi anume de la : Glăvăneştii Vechi, Valea 
Lupului, Pogorăşti, Balş şi Trestiana. · 

Un prim aspect important este acela al raportului dintre cantitatea 
de oase de animale domestice şi cele vînate din fiecare aşezare men
ţionată. 

T_,a Glăvăneştii Vechi (jud. laşi) s-au adunat citeva sute de oase din 
au putut fi determinate numai 300 piese 1. La Valea Lupului (jud. Iaşi) 

1 Olga Necrasov, M. Bulai, L'Elevage, la chasse et la peche durant le neoli
thtque roumain. In : VHe Congres International des Sciences Anthropologiques et 
Ethnologiques, Moscou, V, 1970, p. 552. 
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s-au strîns 61 oase, toate determinate:!_ La Pogorăşti (Jud. Botoşani) 
s-au determinat 94 oase::. De la Balş (jud. Iaşi) s-au scos la iveală 
257 oase şi s-au determin;:'; 154 piese"· Cel mai bogat lot este cel de la 
Trestiana (jud. Vaslui), unde s-a ... sţrîns 1594 oase şi s-au determinat 
1074 piese". 

Dacă ţinem seama de datele putlicate de specialiştii din domeniul 
paleofaunei şi repartizăm oasele de animale în cele două categorii 
mari : domestice şi vînate, vom constata următoarele : la Glăvăneştii 
Vechi procentul de oase de animale domestic-~ se ridică la 91,30°/0 , pe 
cînd cel al animalelor vînate este de numai 8,G40f0 ii_ La Valea Lupului 
prima categorie ajunge pînă la 62,43° 0 , iar cea de a doua pînă 
la 37,67° 0 

7. La Pogorăşti prima este ele 75,5311
, 0 , a doua de 24,4GOfo :-! 

La Balş de 8t,42° 0 şi respectiv 15,58°/0!1. La Trestiana, cu cel mai mare 
număr de piese, fapt semnificativ, o<'lsele de animale domestice ajung 
pînă la 99,731),'0 , iar cele de animale vînate sînt de numai 0,27°/0 

111 • Este 
o dovadă clară că în timpul evoluţiei comunităţilor culturii Starcevo
Criş creşterea animalelor domestice e:a mai importantă decît vînă
toarea. Constatarea ne duce la o a doua concluzie istorică remarcabilă, 
anume că neolitizarea populaţiei ele pe teritoriul Moldovei s-a produs 
ca urmare a răspîndirii comunităţilor culturii Starcevo-Criş din spre 
estul Transilvaniei, aflate pe o treaptă înaltă de dezvoltare (pentru 
acea vreme), cu tradiţie îndelungată în privinţa c!·eşte,.ii animalelor do
me,;tice. 

Pe specii, în diferitele aşezări sînt documentate : la Glăvăneştii 
Vechi s-au descoperit : 240 oase de bovine, 28 de ovine caprine şi 6 de 
porc 11. La Valea Lupului s-au găsit 33 oase de bovine 4 oase de ovi
caprine şi 1 de porc n. La Po~orăşti sînt 59 oase de bovine, 9 oase de 
ovicaprine şi 3 oase de porc 1::. La Balş sînt 31 oase de bovine (de la 
4 indivizi), 73 de ovicaprine (de la 7 indivizi) şi 26 de porc (de la 2 in
divizi H. La Trestiana sînt 526 oase de bovine (de la 14 indivizi) şi 545 
oase de ovicaprine (de la 20 indivizi) lG. Comparaţia datelor d~ mai sus 
duce la concluzia de reţinut că încă de atunci, din neoliticul timpuriu, 
exista o variabilitate în privinţa creşterii animalelor domestice, desigur 
în funcţie de condiţiile de mediu natural. In timp ce la Glăvăneştii Vechi, 

2 Ibidem, p. 55?. 
3 Ibidem, p. 55 ... 
4 Olga Necrasov, Maria Ştirbu, Contribuţii le. studiul faunet dtn cultura Criş. 

In : Acta Moldaviae Meridionalis, II, 1980, p. 20. 
5 Ibidem, p. 2G. 
6 Olga Necrasov, M. Bulai, op. cit., p. 552. 
7 Ibidem, p. 552. 
8 Ibidem, p. 552. 
9 Olga Necrasov, Maria Ştirbu. op. cit., p. 20. 
10 Ibidem, p. 27. 

11 Olga Necrasov, M. Bulai, op. cit., p. 552. 
12 Ibidem, p. 552. 
13 Ibidem, p. 553. 
14 Olga Necrasov, Maria Ştirbu, op. cit., p. 20. 
15 Ibidem, p. 27. 
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\·alea Lupului şi la Pogorăşti, oasele de bovine sînt pînă la zece ori mai 
:1urneroase decît cele de ovicaprine, la Balş oasele de ovicaprine sînt de 
două ori mai multe, iar ia Trestiana aproape egale numeric cu cele de 
ooYine. Se cuvine remarcată lipsa (probabil întîmplătoare) a oaselor de 
~·iine. 

O serie de oase, mai bine păstrate, au fă-::ut posibilă calcularea taliei 
unor animale domestice crescute ele către purtătorii culturii studiate . 
. -\stfel, oasele de bovine de la Balş pru vin de la indivizi cu talie mijlocie 
,pre mică, iar cele de oaie ele la forme scunde lfi_ La Trestiana sînt ates
tate bovine cu talie mijlocie, iar oile sînt tot cu talie relativ mică 
,ele 60.15-63,50 cm) 11. 

S-au făcut şi unele observaţii cu privire la vîrsta la care se sacri
ficau animalele. La Balş, dintre bovine erau tăiate de trei ori mai multe 
animale mature în raport cu cele tinere 1~, iar la Trestiana se constată 
aproximativ acelaşi raport între cele două categorii 1!1. La ovicaprine (mai 
ales la oi) la Balş se sacrificau de şase ori mai multe animale adulte în 
comparaţie cu cele tinere :::o, iar la Trestiana de trei ori mai multe 21_ Da
tele de mai sus dovedesc că animalele tinere erau păstrate pentru pră
silă şi lapte, iar în cazul oi.1or şi-pentru lînă. 

Dispunem de date relativ puţine despre laturile de oase de animale 
domestice elin asezările culturii ceramicii liniare din Moldova. La Glă
văneştii Vechi, î~ aşezarea respectivă· în preajma locuinţelor şi în inte
riorul lor, s-au găsit numeroase oase ele animale, între care predomină 
bovinele de talie mare. S-au mai adunat oase ele oi, capre şi de porc n. 
Jn cazul amintit, marele număr de oase de animale domestice, în raport 
cu cele de animale sălbatice,. dovedeşte că .era predominantă creşterea 
animalelor domestice în raport cu vînătoarea. 

Analiza oaselor de animale din aşezarea similară de la Tîrpeşti 
(jud. Neamţ) a permis să se arate că în ordine numerică în acea staţiune 
erau crescute bovine şi ovicaprine cu talie mare, iar pe scară mai redusă 
porcul 2:l. 

Cel ntai bogat lot este cel de la Traian - "Dealul Fîntînilor" (jud. 
Neamţ). Oin cuprinsul aşezării culturii ceramicii liniare s-au strîns în 
total 553 oase de animale, din care cele de animale domestice sînt 
346 (= 62,56°,'0), iar cele ele animale vînate sînt 207 (= 37,43°/0) 2r.. 

Hi Ibidem, p. 2G. 
17 Ibidem, p. 2!1. 
18 Ibidem, p. 20. 
HJ Ibidem, p. 27. 
20 lb~dem, p. 20. 
21 Ibidem, p. 27. 
22 Eugen Comşa, Congirleraţii cu pT1VIre la cultura cu ceramică liniarci de pe 

teritoriul R.P.R. şi <lin regiunile t•ecine. In : SCIV, XI, 19G2. 2, p. 2:10. 
2:3 Silvia Marinescu-Bilcu, Marin Cârciumaru, Adrian Muraru, Contribuţii la 

ecologia locuirii preistorice de la Tîrpeşti. Comunicare prezentată Ia Sesiunea de 
comuni·că1·i "Cercetarea istorică, pennanenţă a vieţii sociale", Piatra Neamţ, joi 
17 decem_brie HlRl. . 

24 Oiga Necrasov, M. Bulai, op. cit., p. 5'iG. 
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Subliniem că deşi purătorii culturii sînt ortgmari din Europa Cen
trală şi deci au fost străini, un timp, de ţinuturile noastre, totuşi pro
centual raportul dintre cele două ocupaţii este asemănător cu cel din 
unele aşezări ale culturii Starcevo-Criş. 

In cadrul aşezării de la Traian, bovinele sînt reprezentate prin 211 
oase de la indivizi avînd mai ales talie mare, urmate numeric de porc cu 
97 oase şi de ovicaprine prin 38 oase 25• Trebuie să reţinem constatarea 
că în cadrul categoriei animalelor domestice porcul a trecut pe al doilea 
loc. Nu s-a găsit nici un os de cîine. 

Este interesant să comparăm datele despre lotul de oase de animale 
de la Traian, cu cele referitoare la materialul paleofaunistic descoperit 
intr-o aşezare similară a culturii ceramicii liniare din sud-vestul U.R.S.S. 
Două sînt laturile analizate unul de la Floreşti şi altul de la Ţîra. Acesta 
din urmă alcătuit dintr-un număr mic de oase. Mai interesant este cel 
de la Floreşti. Lotul este format din 678 oase" din care 457 piese sînt de 
la animale domestice (= 67,40° 0 şi 221 oase de animale sălbatice 
(= 32,60°'o) 26• Reţinem faptul că procentajele sînt foarte apropiate de 
cele de la Traian. La Floreşti s-au găsit 370 oase de bovine (inclusiv de 
Bos primigenius) de la 36 indivizi, apoi 60 de porc (de la 20 indivizi). 
de ovicaprine 24 oase (de la 11 indivizi) şi 2 oase de cal (de la 1 indi
vid) 2i. Reţinem că ordinea cantiativă la Floreşti este aceeaşi ca şi la 
Traian "Dealul Fîntînilor". III. Pricipalele loturi de oase de animale 
aparţinînd unor comunităţi ale culturii Precucuteni sînt două : cel de 
la Traian "Dealul Viei", din faza Precucuteni I şi cel de la Tîrpeşti din 
fazele Precucuteni II şi III. In primul obiectiv, oasele de animale domestice 
reprezintă 84,98°,'0 , iar cele de animale vînate 15°/0 

28. La Tîrpeşti pro
centul primei categorii este de 94,65%, faţă de 5,34°/0 al celei de a 
doua 29• Datele de mai sus dovedesc că în ţinuturile de dealuri din vestul 
Moldovei, purtătorii culturii Precucuteni s-au ocupat în tot cursul evo
luţiei lor, mai mult cu creşterea animalelor domestice, pe cînd ~inătoarea 
a rămas o preocupare secundară. mai cu seamă înspre sfîrşitul culturii. 

Din cele două loturi principale atrage atenţia cel de la Traian "Dea
lul Viei" căruia îi corespund 7650 oase de animale, din care 6501 sînt 
de la cele domestice. S-au determinat 6112 oase de bovine. Este vorba 
de indivizi mai ales cu talie mare. Prin număr de oase mult mai mic 
sînt reprezentate ovicaprinele (cu 247 piese). Acestea au putut fi diferen
ţiate. Se pare, că erau mai numeroase caprele în raport cu oile, ceea 
ce s-ar putea să indice că în zona dată terenurile defrişate erau încă pu
ţine. Locul trei era ocupat de porc (cu 116 piese) 30• Intr-o altă lucrare, 
puţin mai veche, se arăta, pe baza unui număr mai mic de oase, în pri
vinţa numărului de indivizi că bovinele erau de aproape 4 ori mai nu-

25 Ibidem, p. 556. 
26 V. 1. Ţalkin, Drevneişfie domaşnie jivotniie Vostocinoi Evropî. In : MIA, 

161, Moscova, 1970, p. 2flli'. 
27 Ibidem, p. 267. 
28 O!ga Necrasov. M. Bulai, op. cit., p. 556. 
29 Ibidem, p. 556. 
30 Ibidem, p. 556. 
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meroase decît ovicaprinele şi de 10 ori mai multe decît porcii 31: In aşe
zare este atestat şi ciinele prin 26 oase. S-au găsit şi oase de cal, despre 
care nu se poate spune dacă era domestic sau nu 32. 

Cu privire la oasele de animale domestice din faza Precucuteni II 
datele sînt puţine. Din stratul corespunzător aşezării Precucuteni II de 
la Ghigoeşti - Trudeşti (jud. Neamţ) a fost studiată numai o parte din 
materialuli paleofaunistic şi s-a ajuns la concluzia că în cuprinsul lui 
"înt documentate oase de : bovine, oaie, capră (tipul Capra hircus) şi 
de cîine 3=

1• Se face precizareta că bovinele din acea aşezare erau de talie 
mare şi că au fost sacrificate mai cu seamă la vîrsta de : 8-9, 16-17 şi 
21-23 luni şi cu 50°/o mai puţine între 5-6, 17-19 luni şi peste 30 
luni :1r.. 

Cu prilejul săpăturilor din aşezarea din faza Precucuteni II de la 
Larga Jijia .(jud. Iaşi) s-au găsit foarte multe oase. de animale domestice, 
în principal de : bovine şi de porci 3!:i. 

In aşezarea de la Tîrpeşti s-au delimitat două niveluri îr\. cadr.Jl 
str atului cu materiale de tip Precucuteni. Nivelul inferior s-a format în 
cursul fazei Precucuteni II, iar cel de ·deasupra lui în timpul fazei Pre
cucuteni III. Oasele de animale din cele două niveluri au fost strînse la 
un loc şi de aceea studierea lor s-a făcut în ansamblu. S-au analizat 
4550 piese din care 4320 sînt oase de mamifere. S-au putut determina 
4089 oase de animale domestice (= ~11,65 11 

0), iar cele de la anirualele 
sălbatice sînt numai 231, adică 5,34° 0 :16. Deosebirea numerică foarte 
mare oglindeşte desigur predominarea creşterii animalelor domestice faţă 
de vînătoare. 

Repartizarea pe specii a oaselor din prima categorie este semnifi
cativă : 3017 oase sînt de bovine, 595 de porc, 457 de ovicaprine şi 20 de 
cîine 37. Plasarea procentuală a porcului pe locul doi reflectă desigur 
trecerea tot mai accentuată a acelor comunităţi la viaţa sedentară. 

Un alt lot de oase de animale, din faza Precucuteni III, provine din 
staţiunea de la Andrieşeni (jud. Iaşi), unde în funcţie de determinările 
făcute a rezultat că oasele de animale sălbatice sînt în proporţie de 51,60°/0 , 

iar cele de animale domestice reprezintă numai 48,39° '0 • Concluziile re
feritoare la acest lot sînt considerate ca. fiind discutabile, deoarece s-a 
strîns numai o parte dint oasele de animale, respectiv 508 fragmente, din 
care s-au putut determina numai 264 piese 38. Numărul acelor oase este 
totuşi destul de mare. Este drept că procentajele se deosebesc de datele 

31 Olga Necrasov şi Sergiu He~imovici, Studiul resturilor de faună neolitică 
aeshumatl! w şam•erut arl-.eo~o!1:c-'1 ru~c:11.. Jn : Materiale, IX, 1970, p. 63 (Tabel IIJ). 

32 Olga Necrasov, M. Bulai, op. cit., p. 556. 
33 Silvia Marinescu-Bîlcu, Cultura Precucuteni pe teritoriul României, Bucu

reşti, 1974, p. 142. 
34 Ibidem, p. 143. 
35 Al. Alexandrescu, Sondagiile de la Larga Jijia ... , In : SCIV, UI, 1952. 

p. 48-49. 
36 Olga Necrasov, M. Bulai. op. cit., p. 556. 
37 Ibidem, p. 556. 
38 S. Marinescu-Bilcu, op. cit., p. 144. 
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referitoare la toate celelalte loturi din aria culturii Precucuteni dar 
credem că nu trebuie să-I trecem cu vederea. Poate este vorba de anu
mite cauze legate de mediul natural. 

Pentru comparaţie amintim şi lotul elin faza Precucuteni II, de la 
Floreşti (U.R.S.S.), alcătuit din 7569 oase de mamifere, din care 4824 de 
animale domestice (= 63,74n'fl) ri. 2.745 de la cele sălbatice (= 36,26 11

11 ). 

Sînt reprezentate următoarele specii : bovine 4217 oase (ele la 172 in
divizi), porc 403 oase (de la 75 indivizi), apoi ovicaprine 103 oase (ele la 
29 indivizi), cal 19 oase (de la 6 indivizi) şi 82 oase de cîine (de la 16 ill
divizi) :;o_ 1n schimb, din aşezarea ele la Bernaşevka (U.H.S.S.), tot elin 
faza Precucuteni II s-au scos la iveală 12.657 oase ele animale elin care 
6184 oase ele animale domestice (= 48,85° 11 şi 6473 de la cele vînate 
(= 51,15°/0). 1n cadrul lotului predomină oasele de bovine 5809 (de la 
240 indivizi) urmează porcul cu 257 oase (de la 46 indivizi), apoi ovica
prinele cu 109 oase (ele la 37 indivizi) şi cîinele cu 9 oase (ele la 5 in
divizi) "0• 

Comparînd datele despre laturile de la noi şi cele apropiate în timp 
şi spaţiu, aparţinînd aceleiaşi cultmi şi faze, din sud-vestul U.RS.S., 
rezultă că la Floreşti, care în funcţie ele caracteristicele materialelor da
tează dintr-o etapă mai veche a fazei, predomină oasele de animale do
mestice, pe cînd în lotul de la Bernaşevka puţin mai tîrziu, cu unele 
elemente de tip Precucuteni III în domeniul ceramicii, majoritatea oa
selor sînt de la animalele vînate. Este foarte curios, dar procentajele 
lotului de la Bernaşevka sînt aproape identice cu cele din lotul de la 
Andrişeni, datat în faza Precucuteni III. Mai subliniem că la Tîrpeşti, 
Floreşti şi la Bernaşevka, oasele ele porc se plasează pe locul 2 după 
bovine şi sînt urmate de ovicaprine. 

Sînt semnificative şi datele despre laturile mai tîrzii, elin faza Precu
cuteni III din sud-vestul U.R.S.S. ele la : Luka Vrubleveţkaia, Sabati
novka II şi Bernova-Luca, unde raportul dintre cantitatea de oase ele 
animale domestice şi cele sălbatice este diferit. În primele două pre
domină oasele de animale domestice (la Luka Vrubleveţkaia : domestice 
= 4308 şi sălbatice 367 4 ; la Sabatinovka II : domestice = 1145 şi 

sălbatice = 190). În schimb, la Bernovo-Luca oasele de animale sălba
tice sînt ele aproape două ori mai multe decît cele ele animale domestice 
(S = 1384 şi D = - 754) "1• 

Din aria locuită de comunităţile aspectului cultural Alcleni II făcea 
partea şi sudul Moldovei, în principal zona de cîmpie. Din aşezările cer
cetate mai intens sînt de amintit numai două loturi de oase ele animale. 

Prin să păturile noastre de la Drăgăneşti-Tecuci (jud. Galaţi) s-au 
scos la iveală 1053 oase din care s~au putut determina numai 674. Cate
goria oaselor de animale domestice este reprezentată prin 623 piese 
(= 92,44°.'0 ), .·.dr cea a animalelor vînate prin 51 piese (= 7,5fi0

11 ). Din 

39 V. I. Ţalkin, op. cit., p. 267. 
40 V. G. Zbenovici, Poselenie Bernaşcvka na Dnestre, Kiev, 1980, p. 142. 
41 V. I. Ţalkin, op. cit., p. 268. 
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_::-:~.:, categorie fac parte: 293 oase de bovine, 201 de ovicaprine 122 de 
::-: ~ _ şi 7 de cîine"~-

La Suceveni, în complex de tip Aldeni Il, cercetat intens, s-au des
J:.-:"it 806 oase de animale, din care 70 nu au putut fi determinate. 

categoria animalelor domestice, în ordine cantitativă sînt documen
- , - ~ : bovine, ovicaprine, porci şi cîini. În privinţa bovine lor s-a arătat 

- ::-o\·in ele la indivizi cu coarne mici şi gracile, asemănătoare cu tipul 
' - -_, -1.1/ceros. Bovinele erau sacrificate, în majoritatea cazurilor (în 17 

_ _ :21). la o vîrste"'! de peste :3 ani. Oile crescute de comunităţile ele la 
' ce\ eni erau Udate, de obicei (2 '3 din indivizi), la o vîrstă c::: peste 

_ :~i. În aşezare printr-un procent redus, este documentat şi porcul cu 
- .::i... mică, destul de graei!, .;imilar celui palustris. S-a observat că erau 
. : -:'i ţi mai ales porcii tineri. Cîinii reprezenta ţi au fost cu talie mică şi 
~~- ~.:>cic ~:!. 

Din acelaşi areal cultural fac parte complexele de la Bolgrad şi 
~;·~:noe elin sud-vestul U.R.S.S. Din cuprinsul lor s-au strîns lotmi 
::.: c-: ~:1 ele mari ele oase de animale. 

Lotul de la Bolgrad, cuprinde 1497 piese, din care 14 70 sînt oase de 
'"-.,imale domestice (= 98,211

11 ) şi numai 27 de la cele vînate (= 1,8° 0 ). 

?o: specii cele din prima categorie se repartizează astfel : bovine 856 piese 
(C:e la 47 indivizi) ovicaprine 407 piese (de la 46 indivizi), porc 91 piese 
:ie la 20 indivizi), urmează-calul cu 105 piese (de la 19 indivizi) şi cîinele 

::-·_, 11 piese (de la 5 indivizi)""· Din complexul de la Ozernoe provin 
15:-n oase de mamifere din car.e 1490 de la cele domestice (= 93,18°1

0 şi 
1 1N de la cele sălbatice (= 6,82° .. 0). Pe specii ele se repartizează : bo
\·ine 746 oase (de la 30 indivizi), ovicaprine 464 oase (de la 60 indivizi), 
apoi porc 179 oase (de la 26 indivizi), calul 9 oase (de la 3 indivizi) şi 
ciinele cu 13 oase (de la 7 indivizi) li5• Subliniem că în ambele complexe 
sînt foarte multe oase de animale domestice în raport cu cele sălbatice, 
la fel ca şi în complexul de la Drăgăneşti-Tecuci. De asemenea, remar
căm că şi ordinea cantitativă a speciilor este similară în staţiunile de la 
noi de tip Aldeni II şi în cele din sud-vestul U.R.S.S. 

De o deosebită importantfl pentru istoria neoliticului din SE Tran
silvaniei, din Moldova şi din ţinuturile vecine spre E, sînt numeroasele 
aşezări ale purtătorilor culturii Cucuteni. Multe din ele au fost studiate 
pdn săpături sistematice. Dat fiind numărul lor apreciabil, nu este po
sibil ca aici să analizăm datele despre toate laturile de oase de animale 
descoperite, ci ne vom mărgini la prezentarea unor loturi mai im
portante din fiecare fază, oglindind astfel caracteristicile referitoare la 
deşterea animalelor djmestice din întreaga evoluţie a culturii amintite. 

Cu prilejul cercetării complexului de la Tîrpeşti s-a constatat că 
acolo există şi resturi de vieţuire din etapele Cucuteni A 1 şi A 2. Din 

42 Olga Necrasov, M. Bulai, op. cit., p. 555. 
4:! Ion T. Dragomir, Ocupaţiile comunităţilor neo-eneolitice ele aspect cul

tural Stoicani-Aldeni .. In : Carpica, X, 1978, p. 91-93. 
44 V. I. Ţalkin, op. cit., p. 272. 
45 Ibidem, p. 272. 
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acel strat s-au adunat 1078 oase de mamifere, din care 956 erau de la 
animale domestice (= 88,68%) şi 122 de la cele vînate {= 11,31 %). Pe 
specii, cele din prima categorie, se repartizează astf~l : 802 oase de 
bovine, 132 de porc, 11 de ovicaprine şi 11 de cîine t,t;. Subliniem nu
mărul de şase ori mai mare al oaselor de bovine faţă de cele de porc, 
care a trecut şi aici pe locul doi, ca şi faptul că oasele de porc sînt de 
zece ori mai multe decît cele de ovicaprine. Situaţia se poate expl.ica 
prin păduri bogate de stejar şi prin lipsa unor terenuri mai întinse pen
tru păşunatul oilor. 

În timpul săpăturilor de la Truşeşti (jud. Botoşani), o aşezare apro
piată în timp de cea menţionată, s-au descoperit 402 oase de mamifere, 
din care 182 de la animale domestice (= 44,74%) şi 220 de la cele săl
batice (= 55,26°/0). ®ase~e de animale domestice provin : 69 de la bovine, 
61 de la porci, 49 de la ovicaprine şi 3 sînt de cîine. Ţinînd seama de 
dimensiunile oaselor de bovine s-a ajuns la concluzia că unele gracile 
se încadrează în limitele de variaţie ~ntru tipul brachyceros, altele sînt 
masive. Un os metatars de bovină este considerat ca provenind de la un 
individ castrat. Se mai face precizarea că multe oase provin de la in
divizi tineri şi că nu s-au găsit oa<>e de la bovine trecute de 6 ani. Ma~ 
joritatea oaselor de porc de la Truşeşti sînt de la indivizi cu talie mică 
aparţinînd foarte probabil tipului palustris. S-a remarcat că majori
tatea porcilor erau sacrificaţi avînd numai cîteva luni (evident pentru 
carne). Sînt foarte rare oasele de la indivizi mai mari de 2 ani. În ca
drul categoriei ovicaprinelor predomină oasele de capră în raport cu 
cele de oaie, mult mai puţine. Caprele erau de talie mare. Ovicaprinele 
erau tăiate avînd vîrsta între cîteva luni (în majoritatea cazurilor) şi 
la maximum 5 ani. Pe baza măsurătodlor făcute oasele de ciine se în
cadrează în limitele specifice lui Canis familiaris intermedius Woldrich. 
Se menţionează şi un os de la un individ cu talie mai mică, probabil de· 
tip Canis familiaris palustris Rut 47. 

Din cuprinsul complexului din etapa Cucuteni A 3 de pe "Holmul"' 
de la Hăbăşeşti (jud. Iaşi) s-au strîns numeroase oase de animale, majo
ritatea de la cele domestice. S-au determinat oase de bovine, oi, porci şi 
de cîine. Analiza oaselor de bovine a permis precizarea că în cadrul lotu
lui sînt atestate cîteva tipuri de bovine. Unele cu talie mică, cu capul 
şi picioarele scurte, aparţinînd unei rase dispărute de la noi. Apoi sînt 
oa<;e de bovine de talie mijlocie, altele cu capul mare, cu coarne îndrep
tate în sus. S-au găsit şi coarne de bou cu talie mare, de stepă, cu eoar-
nele în formă de liră, aparţinînd unor indivizi cu talie uriaşă. De obicei, 
erau sacrificate animale adulte şi cele bătrîne (unele pînă la 15 ani). 
Oile şi ele aparţineau cel puţin la două rase. Unele aveau statură 

mică cu lînă lungă. Este atestată şi o altă rasă de oi, cu capul lung. 
In funcţie de mărime oasele de porc indică existenţa a două tipuri : 

46 Olga Necrasov, M. Bulai, op. cit., p. 556. 
47 Sergiu Haimovici, L'etude de la faune neolithique de Truşeşti. In : AnSt 

Iaşi, Tom. VI, 1960, 2, p. 389-391. 
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,_;nul cu talie mică şi altul cu talie mare, cu rîtul ascuţit şi lung, ase
rr:ănător rasei porcilor de baltă 48, 

Săpăturile de amploare din a~zarea de la Cucuteni (jud. Iaşi) din 
-=~apa Cucuteni A 3 au dus şi la descoperirea 'a 510 oase de mamifere, 
-~in care 395 de animale domestice (= 77,44°.'0 ) şi 115 de la cele vînate 
i= 22,51%). Pe specii ele se repartizează: 201 oa"ie de bovine, 109 de 
·:·,-icaprine, 78 de porc şi 7 de cîine. Prin urmare, în zonă ordinea nume
:-ic ă era : bovine, ovicaprine, porc şi cîine 1fl. 

De la sfîrşitul fazei Cucuteni A 3 la Drăguşeni, jud. Botoşani (aş. "în 
Dtal la lutărie") s-au strîns oase de bovine, ovicaprine şi de porc cu 
~:ul lung 50. 

Una din cele mai timpurii aşezări din faza Cucuteni A-B este cea 
ce la Corlăteni (jud. Botoşani), unde în decursul mai multor campanii 
C:e '-'ăpături, s-au descoperit oase de bovine cu talie mare, de ovicaprine 
~i de porc"'· 

Din aşezarea Traian "Dealul Fîntînilor", din faza Cucuteni A-B" 
proyine un lot important de oase de animale. Din acea staţiune, in de
·::-ur~ de trei campanii de săpături (1957-1959), s-au strîns 3846 oase, 
di:1 care 1528 oase de animale domestice (= 39,72° 0) de la circa 117 in
ciYizi) şi 2318 oase de la cele sălbatice (= 60,28° 0 de la cea. 140 in
civizi) 52. Este evidentă predominarea oaselor de animale vînate, ceea 
-:-e dovedeşte că ocupaţia creşterii animalelor domestice era, în cazul 
.isezării amintite, pe locul secund în raport cu vînătoarea. Subliniem că 
},, procentaje similare s-a ajuns pe baza studierii unor loturi parţiale 
cin acea staţiune. În privinţa acestui lot de oase, apreciabil numeric nu 
ci~punem de datele referitoare la repartizarea pe specii. Sîntem in mă
~ură să amintim cifrele publicate în 1971, care se referă la 973 oase de 
<i.!:.imale domestice, din care 644 erau de bovine, 188 de porc, 134 de 
ovicaprine şi 7 de cîine ii:l. Se observă deci că în vestul Moldovei, pe 
locul secund era porcul, pr'Obabil datorită hranei abundente din pădu
!"ile aflate în regiune. In studiile parţiale referitoare la materialul fau
ni~tic din aşezarea studiată sint publicate unele date remarcabile. Des
pre bovine se face menţiunea că sînt reprezentate prin două varietăţi 
tma de talie mică, şi alta de talie mare. Se mai arată că procentual sint 

de<;tul de multe oase de vacă, dovadă că acestea erau crescute şi păs
tr<~te mai mult pentru lapte. In rest, se constată că sînt atît oase de la 

48 V. Gheţie, Date asupra oaselor de animale descoperite la Hăbăşeşti. In : 
Hăbăşeşti, Monografie arheologică, Bucureşti, 1954, p. 601-605. 

49 Olga Necrasov, Maria Ştirbu. L'Elevage et la chasse chez les tribus de la 
•"'Ultured ela ceramique peinte Cucuteni-Ariuşd. In : Actes du VIle Congres fn
tt>rn<ltional des Sciences Prehistoriques et Protohistoriques, Pregue, 2, p. 1306. 

50 Aristotel Crişmaru, Drăguşeni. Contribuţii la o monografie arheologică. 
Botoşani. 1977, p. 17. 

51 Informaţii de la Eugenia Zaharia, cărE-ia îi mulţumim şi pe aceastA cale. 
52 Olga Necrasov şi Sergiu Haimov:ici. Studiul resturilor de faună, descope

rite In 1959 la Traian (Dealul Viei şi Dealul Fîntînilor). In: Materiale, VIII, 1962, 
p, 264. 

53 Olga Necrasov, Maria Ştirbu, op. cit., p. 1307. 
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animale mature, cit şi de la cele tinere, dovadă că bovinele erau cres
cute, mai cu seamă, pentru carne. 

Ovicaprinele sînt reprezentate prin oase de capră (de tipul hircus) 
şi de oaie. 

Se menţionează că Ia oasele de porc, se observă o puternică graci
lizare, considerată ca un indiciu al vechimii domesticirii speciei. 

În privinţa oa<>elor de cîine se arată că probabil aparţinea tipului 
Canis familiaris palustris Ri..it ''"· 

Un alt lot, nu prea bogat, provine din aşezarea Cucuteni A-B de 
la Cucuteni. S-au adunat 481 oase de mamifere crlin care 391 de la ani
male domestice (= 81,28° 0), iar cele ele animale vînate sînt DO (adică 
18,69° 0 ). Pe specii lotul amintit se împarte : 280 oase ele bovine (cu 
talie mare), 5~ de ovicaprine (cu talie mijlocie) şi 57 de porc (cu talie 
destul de mică), probabil similară tipului pGlustris. Lipsesc oasele de 
cîine. Se constată că oasele de p01·c sînt pe locul doi, înaintea ovicti
prinelor ·1~. 

Din faza Cucuteni B au fost studiate mai amănunţit numai două 
loturi cele de la : Cucuteni şi Valea Lupului. 

Cu privire la lotul de oase din stratul Cucuteni B de la Cucuteni se 
arată că s-au analizat 980 oase ele mamifere elin care ti87 ele animale 
domestice (= 70,09°/0 ) şi 293 de animale sălbatice (= 29,87°'0 . Este iarăşi 
o creştere deosebită a procentului de oase provenit de la animalele domes
tice. Pe specii sînt reprezentate 443 oase de bovine 1:33 ele ovicaprine, 
110 de porc şi 1 de cîine :-.t;. Sînt de reţinut cifrele apropiate privind 
oasele de ovicaprine şi de porc. 

Celălalt lot din faza Cucuteni B de la Valea Lupului era alcă1uit 
elin 489 oase determinate din care 363 de la animale domestice (= 74,23°1

0) 

şi 126 oase de la cele sălbatice (= 25,76°,'0 ). Se repetă un procent ridi
cat al primei categorii. Pe specii ele se repartizează : 294 oase ele bm;ine, 
38 de ovicaprine, 28 de porc şi 3 de cîine. Ca şi în lo·tul precedent, 
locul doi este ocupat de ovicaprine. Reţinem şi faptul că oasele de 
bovine sînt de peste 7 ori mai multe decît cele de ovicaprine. Tot în 
privinţa bovinelor se precizează că acele oase au aparţinut Ia cea. 25 in
divizi. Măsurătorile făcute au dus la concluzia că membrii comunităţii 
creşteau bovine cu coarne destul de masive. Se arată că bovinele pre
zintă o variabilitate apreciabilă. Unele au oase gracile similare celor de 
la limita superioară a tipului brachyceros, iar altele, majoritatea, au un 
caracter masiv ce se încadrează în gama variaţiei tipului primigenius. 
Este însă formulată -părerea că, în condiţiile neoliticului, nu poate fi 
vorba de existenţa a două rase de bovine ...... e consideră că faptul s-ar 
putea explica prin existenţa unor tauri castraţi sau prin amestecul bo
vinelor domestice cu Bos pri.n.igenius. Ca şi în lotul precedent locul 
doi este ocupat de ovicaprine. S-au determinat oase de oaie (6 piese) 

54 Olga Necrasov, S. Haimovici, Resturile de faună exhumate în cursul săpă
turilor din campania 1957 la şantierul Traian. In : Materiale, VI, 1959, p. 180-181. 

55 Olga Necrasov, Maria Ştirbu, op. cit., p. 1:307. 
56 Ibidem, p. 1307. 
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şi de capră (4 piese). Oasele sînt de la 2 oi şi 2 capre. Restul de 28 piese 
sint de ovicaprine, fără să se poată repartiza între cele două specii. Se 
cuvine reţinută constatarea că oasele de oaie şi de capră sînt aproape 
egale cantitativ şi egale ca număr de indivizi. Aceasta deoarece în fazele 
mai vechi ale culturii, de obicei predominau oasele de capră. Oasele de 
o::tie provin de la indivizi cu talie nu prea mare. In funcţie de măsură
totile făcute pe coarne se consideră că în aşezarea amintită sint repre
zentate oi de tipul Ovis aries palustris Rut. şi capre de tipul hircus. 
Oasele de porc sînt de la indivizi asemănători tipului palustris. Despre 
o1:.;ele de cîine se arată că au aparţinut tipului Canis familiaris palustris, 
iar altele prin masivitatea oaselor pot fi atribuite tipului Canis familiaris 
intermedius Woldrich 57. 

Pentru comparaţie menţionăm şi lotul de oase de la Polivanovlar 
(U.R.S.S.), unde din stratul de cultură corespunzător fazelor Cucuteni 
.-\. şi B s-au scos la iveală 5630 oase de mamifere, din care 4651 de ani
male domestice (= 82,60%) şi 979 oase de la cele sălbatice (= 17,40')1

0 ) • 

.ln. acea aşezare sînt reprezentate : porcul prin 2256 oase (de la 92 indi
vizi), 1367 oase de bovine (de la 33 indivizi) apoi 953 oase de ovicaprine 
(de la 39 indivizi) 30 oase de cal (de Ia 3 indivizi) şi 35 oase de cîine 
(de la 9 indivizi). Se observă că în acea zonă predomina ceşterea po:
cului rl~. 

* 
* * 

Din cele expuse rezultă ca m prezent dispunem de date despre lo
turi mai importante de oase de .:tnimale din 23 complexe neolitice răs
pîndite pe întreg teritoriul Moldovei şi aparţinînd culturilor : Starcevo
Criş, ceramicii liniare, Precucuteni, Cucuteni şi aspectului Aldeni II. 

Unele loturi sînt alcătuite din mii de oase de animale, altele din
tt·-un număr mai mic, dar se cuvine să le utilizăm atîtea cîte sînt. Ele 
oglindesc stadiul actual al cercetărilor. Pe măsura studierii mai amă
nunţite a altor obiective arheologice loturile de oase de animale vor 
creşte cantitativ şi calitativ, îmbogăţind documentarea noastră şi con
tribuind la aprofundarea unor probleme importante. 

Sînt de pe acum unele indicii, pe care le-am subliniat în text, că 
există un fel de legitate, dacă dispunem de un anumit număr de oase, 
strînse cu grijă, dintr-o aşezare, se fac determinările respective şi se 
ajunge la anumite procentaJe' în privinţa celor două categorii de ani
male (domestice şi sălbatice) şf apoi din acelaşi complex prin noi 
săpături se mai strînge un număr mare de piese şi se fac din nou deter
minările cuvenite, se constată că raportul procentual între cele două 
categorii de oase nu diferă prea mult, :faţă de primele calcule, deşi 
cantitatea de piese este mult mai mare. 

57 Sergiu Haimovici, Sravnitelinoe izucenie faunisticeskih ostatkov epoh neo
lita f bronzi, naitiennîh v pose•emit u v·area ~upu:ut. In : AnSt Iaşi, VIII, 1962, 2, 
p. 292-314. 

58 V. I. Ţalkin, op. cit., p. 269. 
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Din analiza noastră "rezultă că încă din perioada timpurie a epocii 
neolitice, in marea majoritate a cazurilor, au predominat oasele de ani
male domestice faţă de cele vinate, chiar cu procentaje ridicate. Le 
repetăm pe scurt. In cazul culturii Starcevo-Criş, cantitativ oasele de 
animale domestice diferă de la regiune la regiune, prezentind o varia
bilitate între 62,43°/0 şi pînă la 99,73°,'0 

59• În aria culturii ceramicii li
niare cantitativ ele ajung la 62,56°·0 GO, deşi este vorba iniţial de o 
populaţie de origine străină. D~ 1 ·.:le mai bogate din aria culturii Precu
cuteni dovedesc că in faza Precucuteni I oasele de animale domestice 
reprezintă 84,34%, in fazele Precucuteni II şi III de 94,65% 61. In arealul 
Aldeni II din sudul Moldovei, oasele de animale domestice ajung la 
92,44% 62. 

Purtătorii culturii Cucuteni, care au atins o treaptă înaltă de dez
voltare, pentru acea vreme, s-au ocupat destul de intens cu creşterea 
animalelor domestice. De la inceputul fazei Cucuteni A procentajul acelor 
}ase este de 88,68°/o. În .etapa Cucuteni A 3 este de 77,44%, apoi in 
faza Cucuteni A-B, în unele zone, est·e de 81,28°,i0 şi, în sfîrşit, în faza 
Cucuteni B, in estul Moldovei, este între 70,090/0 şi 74,23% 63. 

Nu pot fi trecute cu vederea trei loturi, care fac excepţie de la re
gula de mai sus. Cel mai vechi este cel de la Andrieşeni, din faza Precu
cuteni III, unde oasele de animale sălbatice reprezintă 51,60°10 , faţă de 
48,39% ale animalelor domestice G't. Al doilea este cel de la Truşeşti, din 
etapa Cucuteni A 2 cu 55,26°10 oase de animale vînate şi 44,74% de la . 
cele domestice 65 şi cel din faza Cucuteni A-B de la TTaian "Dealul Fîn
tînilor", unde oasele de animale vîna te ajung pînă la 60,28%, depăşind 
cantitativ cu mult pe cele de animale domestice (= 39,72°/0) 6G. Prin 
urmare, intr-o anumită perioad{t, a neoliticului tîrziu, mai ales în nord
estul Moldovei, s-a ajuns in situaţia ca vînătoarea să predomine în ra
port cu creşterea animalelor domestice. 

În decursul epocii neolitice, în toate aşezările, indiferent de cultură 
sau fază, sînt documentate oase de : bovine, ovicaprine şi de porci. Pro
babil întîmplător oasele de ciine lipsesc din aşezările Starcevo-Criş. Sem
nalăm că în unele staţiuni nu s-au găsit oase de porc sau sînt foarte 
puţine. 

In majoritatea complexelor analizate predomină oasele de bovine. 
Ţinem să remarcăm constatarea că în unele loturi - chiar din cele 
mai vechi - astfel de oase sînt de 10 ori mai multe decît cele de ovi
caprine. în timp ce în alte aşezări, relativ apropiate teritorial şi din 
punct de vedere cronologic, oasele de ovicaprine ajung să fie aproape 
egale numeric sau chiar de două ori mai multe decît cele de bovine. 

59 V. notE>le 6-10. 
60 O!ga Necrasov, M. Bulai, op. cit., p. 556. 
61 Ibidem, p. 556. 
62 Tbidem, p. 555. 
63 V. notele 46:57. 
64 S. Marinescu-Bilcu. op. cit., p. 144. 
65 S. Haimovici, op. cit., in : AnSt Iaşi, VI, 1962, 2, p. 389-391. 
66 Olga Necrasov, Sergiu Haimovici, op. cit., in: Materiale, VI, 1959, p. 264. 
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In continuare am lncercat să aflăm ce tipuri de bovine erau cres- · 
::ute de oaomenii din epoca neolitică de pe teritoriul Moldovei. Am 
extras din textul de mai sus datele reSpective şi considerăm că am 
ajuns la o concluzie istorică importantă. Din compararea datelor publi
cate de specialiştii în paleofaună reiese că bovinele documentate în ~
zările Starcevo-Criş din Moldova, erau în Balş de talie mijlocie spre mică, 
iar la Trestiana de talie mijlocie 67• Considerăm că se poate formula 
C'Qncluzia că purtătorii culturii Stareevo-Criş din ţinuturile studiate, 
creşteau bovine cu talie mijlocie. 

ln schimb, în perioada următoare, cînd Moldova a fost ocupată, trep .... 
:at, de comunităţile pătrunse dinspre nord-vest ale culturii cerarnicii li
~iare, în astfel de aşezări sînt atestate la Glăvăneştii Vechi şi la Tir
peşti, bovine cu talie mare 6R, iar la Traian "Dealul Fîntînilor" bovine, 
mai ales, cu talie mare 69. Credem, se poate susţine că bovinele cu talie 
mare au fost introduse pe teritoriul Moldovei, de comunităţile culturii 
cerarnicii liniare. Prin urmare, pe teritoriul Moldovei s-au intersectat 
couă areale de răspîndire : a bovinelor cu talie mijlocie, crescute de 
purtătorii culturii Starcevo-Criş şi un altul al bovinelor cu talie mare, 
ajunse dinspre Europa Centrală, prin intermediul comunităţilor culturii 
ceramicii liniare. 

După aceea, în aria culturii Precucuteni din Moldova, în stnţiunea 
Traian "Dealul Viei", în prima fază şi apoi la Ghigoeşti, în a doua fază, 
sint documentate oase de bovine mai ales cu talie mare 70. Considerăm 
că formularea presupune existenţa în acelaşi complex şi a unor bovine 
cu altă talie decît cea mare, probabil oea mijlocie. Se pare, deci că în 
acea perioadă coexistau bovinele cu talie mijlocie cu cele avînd talie 
ma:-e. 

Aproximativ în aceeaşi vreme, în sudul provinciei, în arealul aspec
tului Aldeni II sînt documentate bovine cu oase gradle, cu coarne mici 
de tipul brachyceros 71. Ele reflectă menţinerea în sud a tipului de bovine 
cu talie mică sau mijlocie. 

Pe teritoriul Moldovei, în cuprinsul aşezărilor culturii Cucuteni este 
normal să se constate o variabilitate a tipurilor de bovine. În etapa 
Cucuteni A 2 la Truşeşti este atestat tipul cu oase gradle similar celui 
brachyceros 12. Etapa următoare Cucuteni A 3 este caracterizată prin exis
tenţa în aşezarea de la Hăbăşeşti a bovinelor cu talie mică, altcJra cu 
talie mijlocie şi cu talie mare. In privinţa acestora din urmă se face pre
cizarea că sînt bovine de stepă, cu coarnele în formă de liră 73 

La Corlăteni, la începutul fazei Cucuteni A-B, erau crec;cvte hnvi.ne 
cu talie mare 74, iar la Traian "Dealul Fîntînilor" bovine de el ouă ti-

67 Olga Necrasov, Maria Ştirbu, op. cit., p. 26 şi 29. 
68 V. notele 22 şi 23. 
69 Olga Necrasov, S. Haimovici, op. cit., in : Materiale, VI, 1959, p. '130. 
70 S. Marinescu-Bilcu, op. cit., p. 143. 
71Ion T. Dragomir, op. cit., p. 91-03. 
72 Sergiu Haimovici, op. cit. In : AnSt Iaşi, VI, 1960, 2, p. 389-191. 
73 V. Gheţie, op. cit., p. 601-605. 
74 Informaţie de la Eugenia Zaharia, căreia ii mulţumim .. ; oe această cale. 
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puri : cu talie mică şi altele cu talie mare'"· În sfîrşit, în faza Cucuteni 
B sînt documentate bovine cu oase gracile similare tipului brachyceros 
şi altele majoritatea cu oase masive similare tipului primigenius ·;l;_ 

Locul secund în ordinea numerică a speciilor de animale domestice, 
din epoca dată, a fost ocupat, pe rînd, de· ovicaprine şi de porci. h1 
timpul culturii Starcevo-Criş, în toate cazurile, pt: tocul doi, după bovine, 
s-au aflat ovicaprinele şi pe al tPeilea porcii. 

La purtătorii culturii ceramicii liniare situaţia este diferită. Îr. 
vestul Moldovei, la Tîrpeşti, au predominat ovicaprinele 11, iar la Traian 
"Dealul Fîntînilor" porcii (număr dublu ele oase) 1·~. 

1n aria culturii Precucuteni, în ]Jrima fază la Traian ,~Dealul Yiei" 
mai multe au .fost oasele de ovicaprine, pe cînd în aceeaşi zonă (la 
Tîrpeşti) în fazele următoare, numeric oasele de porc mai multe decît 
cele de ovicaprine 19. 

· La Drăgăneşti-Tecuci, în aria aspectului Aldeni II s-au găsit oa'e 
de ovicaprine de aproape două ori mai multe decît cele ele porc ~'0 . 

Fazele culturii Cucuteni prezintă şi ele o variabilitate mare. În faza 
Cucuteni A, în aşezări din primele două etape, predomină oasele de porc 
în raport cu cele de ovicaprine 8 1, iar în etapa Cucuteni A 3 oasele de 
ovicaprine sînt mai multe decît cele de porc 82. În faza Cucuteni A-B şi 
anume la Traian "Dealul Fîntînilor" predomină oasele de porc K:l, iar 
în faza Cucuteni B cele de ovicaprine, dar cu un număr apropiat de 
acela al porcilor st.. Am folOISit datele despre ovicaprine în <msamblu, 
deoarece este greu de făcut o deosebire clară între oasele celor două 
specii apropiate, mai ales atunci cînd oasele sînt fragmentare. 

În cursul epocii neolitioe, pe întinsul Moldovei erau crescute dife
rite tipuri de oi.. Oasele de oaie aflate în aşezările Starcevo-Criş erau 
de la indivizi cu talie scundă (pînă la cea. 63 cm înălţime) R.'i. În schimb, 
în aşezarea aparţinînd culturii ceramicii liniare de la Tîrpeşti s-au găsit 
oase de oaie cu talie mare 116• S-ar părea că se repetă situaţia referitoare 
la bovine, anume aceea că şi în acest caz purtătorii culturii amintite 
au adus cu ei, dinspre Europa Centrală, un alt tip de oaie, cu talie mare, 
deosebit de cel local. In aria culturii Cucuteni, în etapa Cucuteni A 3, la 
Hăbăşeşti, sînt documentate două tipuri : oi cu talie mică şi lînă lungă, 
precum şi un alt tip de oaie cu capul lung 87. Mai tîrziu din aşezarea din 
faza Cucuteni A-B de la Cucuteni s-au scos la iveală oase de oaie cu 

75 Olga Necrasov, S. Haimovici, op. cit., în : Materiale, VI, 1959, p. 180. 
76 Sergiu Haimovici, op. cit., în : AnSt Iaşi, VIII, 1962, 2, p. 292-314. 
77 S. Marinescu-Bîlcu, Marin Cârciumaru, Adrian Muraru, op: cit. 
78 O!ga Necrasov, M. Bulai, op. cit., p. 556. 
7!l Ibidem, p. 556. 
80 Ibidem, p. 555. 
81 Sergiu Haimovici, op. cit., p. :l!lO. 
82 Olga Necrasov, Maria Ştirbu, op: cit., p. 1306. 
8:1 Ibidem, p. 1:107. 
8-! Sergiu Haimovici, op. cit., în : AnSt Iaşi, VIII, 1962. 2, p. 292-JH. 
85 Olga Necrasov. Maria Ştirbu, op. cit., p. 29. 
86 S. Marinescu-Bilcu, Marin Cârciumaru, Adrian Muraru, op. cit. 
87 V. Gheţie, op. r;it., p. G01-605. 
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talie mijlocie 88, iar din faza Cucuteni B de la Valea Lupului s-au strîns 
oase de oi cu talie nu prea mare de tip Ovis aries palustris Riit ~<!1. 

Datorită stării fragmentare a oaselor de ovicaprine, în diferite com
plexe nu s-au putut diferenţia cele două specii. În funcţie de docu
mentarea actuală se poate spune că la începutul culturii Precucuteni, 
,.;e pare, că în vestul Moldovei erau crescute mai multe cdpre decît oi. 
Oa<;ele de capră din faza Precucuteni II de la Ghigoeşti au petmis pre
cizarea că acolo este reprezentată Capra hircus !IO. La Truşeşti, în prima 
fază a culturii Cucuteni se constată un număt· mai mare al oa-;elor de 
capră în raport cu cele de oaie. Se arată că oasele provin de la capre 
cu talie mare 91. În faza Cucuteni A-B, în aşezarea de la Traian "Dealul 
Fintinilor" sînt documentate oase de capră de tip hircus !1:!, iar în cea 
de la Cucuteni din aceeaşi fază oase de capră cu talie mijlocie !J:l. La 
Valea Lupului ,în aşezarea din faza Cucuteni B sînt atestate oase de 
capră de tipul hircus !Jii. Precum rezultă din datele expuse sîntem în 
măsură să arătăm că în toate complexele în care s-au putut analiza 
mai a:r:nănunţit oasele de capră sînt documentate cele aparţinînd tipului 
Capra hircus. 

Din cauza stării fragmentare a materialului au fost posibile puţine 
măsurători asupra oaselor de porc. La Suceveni, în aşezarea aspectului 
Aldeni II, sint oase de porc ce provin de la indivizi cu talie mică, destul 
de gmcili, similari tipului palustris 95. In aria culturii cucuteni, în faza 
A, la Truşeşti g...au strîns oase de porc de la indivizi tot de talie mică, 
aparţinînd foarte probabil tipului palustris !Jii. ba Hăbăşeşti, în etapa 
Cucuteni A 3, sînt reprezentate două tipuri de porci : unul cu talie mică 
şi un altul cu talie mare, cu rîtul ascuţit şi lung, asemănător r~i 
porcilor de baltă !li. În faza următoare Cucuteni A-B de la Traian "Dea
lul Fîntînilor" sînt oase de porc prezentînd o puternică gracilizare 9~. 
La Valea Lupului, din faza Cucuteni B sînt menţionate oase de porc si
milar tipului palustris !J!J. Prin urmare, în cursul epocii neolitice pe în
tinsul Moldovei, este documentat, în principal, porcul de tipul palustris. 

În privinţa cîinelui, din neoliticul Moldovei, sînt situaţii curioa-;e, 
probabil întîmplătoare. Astfel, în cele 5 aşezări de tip Starcevo-Criş 
avute în vedere în lucrarea noastră şi în cele 3 ale culturii ceramicii 
liniare, nu s-a găsit nici un os de cîine. În schimb, în aşez{n·ile de tip 
Precucuteni, din vestul provinciei, s-au descoperit destul ele multe oase 
de cîine (la Trnian "Dealul Viei" 2fi pie:-:e, la Tîrpeşti 20 piese) wo, in 

87 Scrg(u HaimoYici. op. cit., p. :cn2-:ll-l. 
IlS O!ga Necraoo\·, Maria Şttrbu, op. cii., p. Ll07. 
~O S. Marinescu-Bîlcu. op. cit., p. 1-12. 
!.Jl S. Huimo\·ici. op. cit., p. 2fl2-:!1~. 
!J:l Olga Necrasnv, Maria Şttrbu, op. cit., p. l:lD7. 
04 S. Haimovici, op. cit., p. 292-:ll-1. 
95 Ion T. Dragomir, op. cit., p. 91-93. 
9G S. Haimovici, op. cit., p. 389-391. 
97 V. Gheţie, op. cit., p. 601-605. 
98 Olga Necrasov, S. Haimovici, op. cit., p. 180-181. 
99 S. Haimovici, op. cit., p. 292-314. 
100 O!ga Necrasov, M. Bulai, op. cit., p>. 556. 
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cemparaţie cu alte complexe mai tîrzii. La Suceveni, în aşezarea Al
deni II, sînt documentate oase de cîine cu talie mică şi mijlocie Hll_ Oa
sele de cîine din aşezările cucuteniene, în general, sînt puţine. În aşe
zarea din etapa Cucuteni A 3, de la Truşeşti s-au descoperit· oa·~e de 
cîine mai ales de tipul Canis familiaris intermedius Woldrich şi un as 
de cîine cu talie mică, probabil de Canis familiaris palustris Ri.i' !'t:!_ 

Mai tîrziu, în faza Cucuteni A-B, la Traian "Deaiul Fîntînilo~" este -e
prezentat tot cîinele de tipul Canis familiaris pa!ustri<: Rut !OJ_ ri, în 
sfîrşit, în faza .Cucuteni B, la Valea Lupului sînt e1testate iarăşi am11ele 
tipuri : Canis familiaris palustris Ri.it. şi Canis jamiliaris in te •·med 'us 
Woldrich 104. ~ 

Prin practicarea creşterii animalelor domestice, pe scară reduc:·' ''1U 

în turme) comunităţile neolotice de pe teritoriul )\1olăovei îşi <1sig11 ·qu : 
în principal, cea mai mare parte din necesarul de carne (complet;-~+ în 
măsură mic.:'i prin vînătoare) apoi lapte (de vacă, capră şi oaie) pe "1. ·e 
desigur începuseră să-1 prelucreze (ele ex. în ca~)- Pioile erau fo]oc:it~ la 
facerea unor piese de îmbrăcăminte, încălţ<1p1inte şi pentru aste '.It. 
S-a utilizat pe scară largă şi lîna ono~ pentru tors şi tesut, ca si ··~ele 
oase pentru facerea cîtorva tipuri de unelte. 

Prin cercetădle viitoare, cind se vor înmul'.i dete: rhini'\rile lni- or 
de pal-eofaună şi se va preciza, în toate cazu"ile, numărul de i0r'; /i.zi, 
tipurile respe-ctive, atunci se va putea trece la aprofundarea altor ·-,-o
bl·eme interesante în privinţa creşterii animalelo; domestice din -~'Ca 
neolitică de pe teritoriul Moldovei. · 

L'ELE,V AGE DES ANIMAUX DOMESTIQU~ PENDANT L'EPOQUF 
NEOLITHIQUE SUR LE :rERRITOIRE DE LA MOLDA VIE 

. Resume 

Jusqu'a present nous avons eu â la disposition 25 lr.o\s des -ma,teriau:-:- c~~eux 

provenant des differents agglomerations neolithiques de la M.oldavie. 
On constate que au debut du n!':olithique predominent les os. appu' ,,_.,~- •r( a 

des animaux domestiques. Ainsi, dans des complexes Stari'evo-CriŞ -il y a ':-',' ]0/o-
92,73%. Ce fait tcmoigne qt:e la neolithisation dans !a Mf'lde!vie s'est p od ''- par 
une penetration graduelle des communautes Stari:'evo-Cri~:, venant d~ 1:.: rl'. ,_, 1 ;yl

vanie. 
Dans le-:> c::Jmplexes apparten<111t â la culhre •1 c-( • >::_,ni<JVe ruba,.,- ·, ' : os 

appartenant i.'\ des animaux domesliques repl'cscn1e 6~.~~;-~·,;. 

101 Ion T. Dr2gomir, op. cit., p. 91-93. 
102 S. HaimO\ici, op. cit., p. 3SO-'D1. 
103 Clt :: J'.:~~ra.'~ov, S. liaim()\ · -_.: j o:1 c-:t. J. ·:. : ·r.,. 
104 S('Tgiu !!~limovic1 1 op. ci-t., r~. :-!J:~- -~14. 
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Chez les porteur de la culture Precucuteni il y a 88,34% pendant la phase 
Prcc'icuteni I et 94,85% pendant les phases Precucuteni II et III. Dans !'areal 
eul r:urelle Aldeni II la categorie mentionnee represente 92,44%. Dans les com
pi<:xe~ ue la culture Cucuteni les pourcentages des os appartenant aux animaux 
domC•s'iques sant variables : 88,68% au commencement de la phase Cucuteni A; 
77.~-1. ,, pendant !'etape Cucuteni A 3; 81,28Dfo pendant la phase Cucuteni A-B et 
70 I.,'L74,23Dfo pendant la phase Cucutehi B. 

TTois complexes font exception : Andrieşeni (Phase Precucuteni III) 48,39% ; · 
Tr·~ :·e ti (etape Cucuteni A 2) 44,74% et Traian "Dealul Fintinilor" (Phase Cucu-· 
teni A-B) :J9,72Dfo. 

Dans la plupart des complexes neolithiques du materiei osseux appartenant 
aF:-: animaux domestiques predominent les bovines. D'apres le materiei publie 
r(.s:·lte que dans l'agg!omeratio'n de type Starcevo-Criş les os appartenant au bo
vine•.;, proviennent des animaux â petite taille ou a taille moyenne. 

Dans les agglomeradons appartenant â la culture a ceramique rubannee il 
y a des bbvines â grande talie amenees en Moldavie de !'Europe Centrale, par les 
po;·',eurs de cette culture. 

Dans le ncolithique moyen et final on trouve des bovines a taille moyenne 
ou a gnn~de taille. 

Pe!ldant le neolithique du debut le deuxieme lie apres les bovines' l'Qnt 
or·cupe les ovicaprines, mais plus tard ce !ieu revient au cochons. En ce qui con
ce:ne le pourccntage la situation est variable de la zone a l'autre._ 
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